

为台胞劳模喝彩

陈晓星

这个5月，有在大陆工作的台湾同胞当选劳动模范、获颁“青年五四奖章”。两岸来往密切，闽台、沪台已形成“一日生活圈”，台湾同胞在大陆生活工作已成常态，但参与劳模评选和获此荣誉却是新闻。

这一新闻提示，虽然民进党当局在开两岸关系的倒车，但大陆视台胞为手足的初心未变，为台胞提供便利、机会的政策仍在出台，并落到实处。今年2月28日，国务院台办、国家发改委联合29个部门共同出台《关于促进两岸经济文化交流合作的若干措施》。其中第17条规定，在大陆工作的台湾同胞可参加当地劳动模范、“五一劳动奖章”、技术能手、“三八红旗手”等荣誉称号评选。5月，福建、山东、湖北都有台胞当选劳模，未来会有更多在大陆工作的台胞与大陆同事同台竞技，享受胜出的喜悦。

这一新闻还显示，虽然民进党当局明里暗里刁难打击赴大陆交流、工作，但已经无力阻挡两岸的日益融合，就算不断踩刹车，到大陆求学、就业、生活的台湾同胞依然前往，并不再畏惧“抹红”、“抹黑”，欣然参与大陆的评选，跳出以往的台湾朋友圈，更深刻地融入大陆社会，争取更广阔的空间。正如当选福建省劳动模范的厦门宸鸿科技公司工程部台籍主管汤俊贤所言，他要同200多位台湾工友分享这一荣誉。

首批当选劳模的台湾同胞已不限于与台湾往来密切的福建，湖北、山东都有台胞获此荣誉，台胞的职业也不限于企业主管，有商人、教师等。这显示虽然两岸制度、环境不同，但只要努力工作，有所成就，台胞在大陆除了赚钱，还能获得社会的认可和荣誉。在此之前，台湾同胞张平宜、高秉涵当选“感动中国人物”，让大陆同胞看到台胞的公益、侠义精神，为两岸手足之情增添了温度。

煞风景的是，近日，民进党当局又出招防堵大陆31条惠台措施，规定台湾所有大专院校教师不得享受大陆官方基金和参与研发项目。这种自我设限、缩紧空间的做法，干涉的不仅是两岸的交流，对台湾学者的学术活动也是伤害。对于赴大陆的各行各业如果只剩下“不准”，相比于大陆的开放、分享，高下立判！

两岸分享机遇、共创富足美好，这种最合乎民心的需求能被一党一私割杀吗？渴望更多机会摆脱经济闷局的台湾民众能因“公文”禁足吗？徒然5月的好风景罢了！

看台
絮语

“江南生活美学展”在台开幕

本报台东5月13日电（记者任成琦、冯学知）第十二届“台湾·浙江文化节”的重头戏之一“江南生活美学展”5月12日于台东铁道艺术村隆重开幕。展览以“琴棋书画、诗酒花茶”为主题，分成“香”“闻”“味”“意”4个单元，透过展示多种香料、茶样、创意古琴、非遗丝织工艺作品、陶瓷工艺大师作品、书画等平面和实物展件，搭配情境设置和文学体验，传达浙江丰富的文化底蕴，让当地民众深切感受江南清雅的生活美学。

展览由浙江省文化艺术交流促进会、台湾沈春池文教基金会主办，浙江省博物馆承办。在开幕启动仪式上，主办方共同将代表台东的红乌龙茶及代表浙江的龙井茶倒入茶釜中，再分持“茶香两岸，文化同馨”祝福语并盖上茶盖，象征台湾与浙江的情谊美好封存，期待不久的将来能再开启这个茶釜，持续不断地合作交流。

浙江省委宣传部常务副部长来颖杰表示，希望两地以此文化为契机，密切文化交流，让文化发展更好地造福两地民众。台东县长黄健庭表示，很高兴“台湾·浙江文化节”来到台东举办活动，浙江的吴越文化历史悠久、丰富多彩，此次活动是送给台东人民的礼物。沈春池文教基金会秘书长蔡玉美表示，基金会长年致力于两岸文化交流，期望借由本次展览的举行，让台东民众能有别于过往的文化体验，擦出不一样的火花。

据悉，展览在台东的展期将持续至5月25日，全程免费参观，5月29日至6月12日将移师至台北的景文科技大学展出。

朱奕龙再捐于右任书法作品

本报北京电（王希）日前在中国美术馆举行的“为万世开太平——于右任书法作品展”开幕式上，中国侨联副主席、银帝集团董事长朱奕龙从自己珍藏的于右任墨宝中，精选7件作品捐赠给中国美术馆。这是他继2016年向中国美术馆捐赠3幅于右任精品书法后的再次慷慨捐赠。

20多年来，朱奕龙奔走全国乃至世界各地，搜寻于右任的真迹。如今，他收藏有于右任书法珍品400余幅、石刻遗真200余件；编辑出版于右任先生墨宝大型书法集8册；投资上千万元成立了于右任书法艺术研究院。朱奕龙表示，于右任先生以书传道，以字含情，承载民族气节，抒发家国情怀。未来，要让“于学”深入人心，要让右老思想的芳华永留人间。

中国美术馆馆长吴为山对朱奕龙表示感谢，称捐赠丰富了国家美术收藏，填补了中国美术馆20世纪重要书家书法收藏序列的空白。

屋顶有梯田 社区功能多

港大建筑师助汶川村庄“重生”

杨喆

金台村位于四川省巴中市南江县流坝乡，曾是2008年汶川地震重灾区，灾后重建更一度再因自然灾害中断。而在震后十年之时，这里却完全成为另一副模样。

不大的村中有22栋房屋，每栋的屋顶都有梯田状的农田，可种植作物、收集雨水；每一个楼底的人口处，墙体凹进，留出空间，村民们可以在门口闲坐或售卖农产品。在知名建筑设计杂志《Dezeen》评出的“2017年度十佳住宅”评选中，该处新建民居项目成功入选。

该项目设计工作由香港大学非营利的组织“城村架构”负责。作为该组织创办人之一，香港大学建筑学系副教授林君翰日前接受记者采访，分享设计理念。他说，希望自己设计的房屋，可以更好帮助灾区居民开启新的生活。

接手项目之初，他面对的是一片饱经灾难的土地。2008年，汶川发生地震，金台村房屋受损严重，着手重建。然而在2011年，当地发生洪水和山体滑坡灾害，中断重建项目，让这个几年内两次遭地质灾害的村庄一度面临困境。

为此，当地公益机构负责人四处奔走，最终找到香港大学的“城村架构”。而“城村架构”不仅承接了规划设计工作，更找来香港地产商出资援建。

村子面积小、住户多，使得建筑空间受限。林君翰面临最首要的问题，就是保障房屋的采光和通风。为确定设计



四川省巴中市南江县金台村的新型房屋。

资料图片

方案，林君翰的团队30多次到当地考察，进行测量研究，并与当地沟通，制作模型，不断修改。

团队原本计划屋顶一小部分辟为农田，但经过与村民的沟通发现，有人希望全部屋顶用来种菜，既可自由选择作物种类，也方便照看和采摘。经过反复商议修改，屋顶被设计为梯田形状，依山势起伏，与周围环境相容，又兼顾房屋采光。这在林君翰的农村房屋设计中，尚属首次。

村子的下方，安装有污水处理设

备，家庭产生的污水、废水经过处理后流入芦苇湿地进行净化；村里设有一处饲养家禽家畜的设施，可采集动物排泄物，充分利用沼气产生的清洁能源；为方便人与人的沟通，设计师还打造了一个社区中心供村民交流。

相比于房屋外在的设计感，林君翰认为，这些实用而又契合文化传统的设计才是他最期待做的。

如今，早已完成项目的林君翰团队还会时常回到金台村，根据村民生活需要，继续改造房屋。“我们要做的不仅

是把房子重新建起来，还要根据灾后情况和当地村民生活做重新设计。”

林君翰说，设计房屋是建筑师的责任，而观察农村的变迁，改善房屋设计，方便生活，则是建筑师更好帮到当地灾民的机会。

回望震后十年，林君翰说，自己在慈善机构的重要支持下努力帮到灾区村民，同时也在这一过程中更理解农村生活的习惯和逻辑，从中获得诸多宝贵经验。未来希望能利用好这些经验帮到更多人。



快闪歌舞宣传环保

台湾桃园市环保局为推广环保教育，5月12日在桃园“华泰名品城”以“百人快闪歌舞”的方式，向民众传递爱护环境的理念。“快闪”是一种有趣的群众行为艺术，出于对某个理念的认同，大家选在同一时间同一地点自发性地聚集，做一系列指定的歌舞或其他行为，然后迅速离开。

图为参加快闪的人士跳起传统少数民族舞蹈，吸引来往行人驻足观看。

本报记者 任成琦摄

成员曾当街辱骂国民党老兵

台湾“精日”组织被揭诈骗真面目

本报记者 王平

两年前，岛内“精日”组织“台湾民政府”曾成新闻热点，因其成员洪素珠当街辱骂退伍老兵，让人们见识了这一组织从成员到“教义”的狂悖乖张。该组织近日又出事了，这回是涉嫌诈骗和洗钱。

非法吸金至少3亿

台湾桃园检方侦办5月11日声请羁押“台湾民政府”的首脑林志升及其妻子等被告，并透露，该组织非法吸金至少3亿元（新台币，下同），全靠诈骗、洗钱防制法等罪名侦办中。

桃园检方当日发布的新闻稿说，林志升等对外虚构不存在的“美国军事政府”，谎称“美国军事政府”授权“台湾民政府”核发“台湾政府身份证”“旅行证”及“车牌”“驾照”等，每张“身份

证”费用为1000至1500元，“旅行证”要6000元，“车牌”及“驾照”开价6000元，还以分红为诱按每股50万元集资购买证件印制设备，另有所谓“政务官员”培训课程收费2.4万元。

桃园检方向110名受害人了解情况后，10日搜索了“台湾民政府”的所谓“中央会馆”和林志升夫妻住所等地，查扣长短枪支9把和1.34亿元现金等，并拘提林志升夫妻等7名被告。

疯狂成员疯狂主张

2016年，“台湾民政府”成员洪素珠辱骂国民党退伍老兵事件引起岛内舆论哗然。中年女子洪素珠多次当街谩骂白发苍苍的退伍老兵，要他们“滚回中国”，恶劣言行引发公愤。洪素珠还自称是日本人，却遭网友起底其父出生于

广东。

拥有如此疯狂的成员，“台湾民政府”又是个什么玩意？这一成立于2008年的组织在其网站发布“主张”声称：“日本天皇保有台湾所有权，美国总统拥有台湾占领权。”显然，如此“主张”若非精神错乱，就是怀有不可告人的目的。

“台湾民政府”并未在台登记，在台湾各地却设有公开的“办事机构”，被岛内不少民众视为诈骗团伙，要求当局取缔，但台内政部门却以“结社自由”及“没有登记在案”为由不予受理。台湾媒体估测，“台湾民政府”全台成员约3.6万人，吸金恐怕远远不止3亿元。

低劣骗术骗倒一片

“台湾民政府”有一系列自娱自乐的

诡异行为，比如自作主张地划分了台湾的“行政区划”，还自组180人的“黑熊部队”，配有防御性装备，训练课程比照军警。最夸张的是该组织还发行自己的“身份证”，自称凭此证到美国在台协会办美国签证可以不用经过面试就能拿到签证。

有两名桃园民众最近花钱上“台湾民政府”的培训课，拿到其核发的“身份证”，要到美国在台协会办签证时被挡门外，连车牌也被警察取缔，愤而提告。另有其他民间团体也控告该组织让人拿钱买官当“议长”等，才让这个诈骗团伙终于东窗事发。

岛内社会或许该思索，如此奇葩的组织竟能在岛内安然存活多年，其近乎神经的“主张”和低劣不堪的骗术竟然能吸引3万多会员，是否反映出台湾政治文化土壤的某些深层问题？